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Esercizio 1

Si consideri il meccanismo in figura, nella configura-
zione rappresentata. Sono assegnate velocita ango- R
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lare 91 <0 e accelerazione angolare 6.?.1 (corpo 1) e

le altre quantita geometriche indicate. I corpo 0 &
bloccato. La cerniera A collega i corpi 0 e 1, mentre
la cerniera B collega 1 con 2.

1. Ottenere I'equazione di chiusura per le velo-
cita.

2. Determinare i centri delle velocita assoluti e
quelli relativi.

3. Ottenere analiticamente le espressioni delle ve-
locita incognite in funzione dei dati del problema
e confermare la correttezza dei loro segni me-

diante soluzione grafica (triangolo delle veloci- S

ta).
4. Ottenere I'’equazione di chiusura delle accelerazioni.

Esercizio 2

Si consideri lo stesso meccanismo dell’esercizio
precedente. Sul corpo 1 agisce la forza P, asse-
gnata, e successivamente sul corpo 2 agiscono
le forze Tq, Ty e T, anch’esse assegnate. Per
equilibrare staticamente il sistema deve essere
applicata, nei due casi, una forza F sul corpo 3
secondo la retta di applicazione assegnata (in
figura).

1. Ottenere la forza F’ quando agisce sol-
tanto la forza P e determinare tutte le
forze/coppie reattive. Riportare i dia-
grammi di corpo libero risolti.

2. Assumendo To=T, Tp=Te Tc = 2T, ottenere
il loro sistema equivalente minimo e deter-

minare la forza F” e tutte le forze/coppie
reattive. Riportare i diagrammi di corpo libero risolti.

3. In corrispondenza del punto C, sede di rotolamento senza strisciamento tra i corpi 2 e 3, 'equilibrio é af-
fidabile ad un semplice vincolo di contatto monolaterale con attrito nei due casi precedenti? se si, quali
sono i valori minimi del coefficiente di attrito statico richiesti?

Per i punti 1 e 2, indicare chiaramente ['ordine secondo cui vengono analizzati i corpi.
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Esercizio 1

Si consideri il meccanismo in figura, nella configura-
zione rappresentata. Sono assegnate velocita angolare

91 < 0 e accelerazione angolare él (corpo 1) e le altre

quantita geometriche indicate. Il corpo 0 € bloccato. La
cerniera A collega i corpi 0 e 1, mentre la cerniera B
collega 1 con 2.

1. Ottenere I'’equazione di chiusura per le velocita.

2. Determinare i centri delle velocita assoluti e
quelli relativi.

3. Ottenere analiticamente le espressioni delle veloci-
ta incognite in funzione dei dati del problema e con-
fermare la correttezza dei loro segni mediante solu-
zione grafica (triangolo delle velocita).

4. Ottenere I'’equazione di chiusura delle accelerazioni.

Esercizio 2

Si consideri lo stesso meccanismo dell’esercizio pre-
cedente. Sul corpo 1 agisce la forza Q, assegnata, e
successivamente sul corpo 2 agiscono le forze F,, Fp e
F., anch’esse assegnate. Per equilibrare staticamente
il sistema deve essere applicata, nei due casi, una for-
za H sul corpo 3 secondo la retta di applicazione as-
segnata (in figura).

1. Ottenere la forza H’ quando agisce soltanto la
forza Q e determinare tutte le forze/coppie
reattive. Riportare i diagrammi di corpo libe-
ro risolti.

2. Assumendo F, =F, F, = Fe F. = 2F, ottenere il loro
sistema equivalente minimo e determinare la
forza H” e tutte le forze/coppie reattive. Riporta-
re i diagrammi di corpo libero risolti.

3. In corrispondenza del punto C, sede di rotolamento senza strisciamento tra i corpi 2 e 3, 'equilibrio é af-
fidabile ad un semplice vincolo di contatto monolaterale con attrito nei due casi precedenti? se si, quali
sono i valori minimi del coefficiente di attrito statico richiesti?

Peripunti 1 e 2, indicare chiaramente /'ordine secondo cui vengono analizzati i corpi.
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Si consideri il meccanismo in figura, nella configura-
zione rappresentata. Sono assegnate velocita ango- R
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lare 6, <0 e accelerazione angolare 6.?.1 (corpo 1) e

N\
o
w1

le altre quantita geometriche indicate. Il corpo 0 &
bloccato. La cerniera A collega i corpi 0 e 1, mentre
la cerniera B collega 1 con 2.

1. Ottenere I'equazione di chiusura per le velocita.

2. Determinare i centri delle velocita assoluti.

3. Ottenere analiticamente le espressioni delle ve-
locita incognite in funzione dei dati del problema
e confermare la correttezza dei loro segni me-
diante soluzione grafica (triangolo delle veloci-
ta).
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4. Ottenere I'equazione di chiusura delle accelera-
zioni.

Esercizio 2

Si consideri lo stesso meccanismo dell’esercizio
precedente. Sul corpo 1 agisce la forza P, asse-
gnata, e successivamente sul corpo 2 agiscono
le forze Ta, Ty e T, anch’esse assegnate. Per
equilibrare staticamente il sistema deve essere
applicata, nei due casi, una forza F sul corpo 3
secondo la retta di applicazione assegnata (in
figura).

1. Ottenere la forza F’ quando agisce soltanto
la forza P e determinare tutte le for-
ze/coppie reattive. Riportare i diagrammi di
corpo libero risolti.

2. Assumendo Toe=T, Tp=Te Tc = 2T, ottenere
il loro sistema equivalente minimo e deter-

minare la forza F” e tutte le forze/coppie
reattive. Riportare i diagrammi di corpo libero risolti.

Peripunti 1 e 2, indicare chiaramente ['ordine secondo cui vengono analizzati i corpi.
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